

LA UNIÓN

PRECIOS DE SUSCRICION

Jaca: trimestre. Una peseta

Fuera: semestre. 2'50

Se publica los Jueves

ANUNCIOS

Anuncios y comunicados a precios convencionales. No se devuelven originales, ni se publicará ninguno que no esté firmado.

PUNTO DE SUSCRICION

Calle Mayor, núm. 16, Imprenta

SEMANARIO REGIONAL INDEPENDIENTE

REDACCION Y ADMINISTRACION

Año VIII

Calle Mayor, 16.

JACA

Jueves 12 de Noviembre de 1914

Franqueo concertado

Toda la correspondencia á nuestro Administrador

Núm. 412

Neutralidad vergonzante

Desde que apareció en la *Gaceta* la declaración de la neutralidad de España en el actual conflicto internacional, lo menos tres veces por semana ha repetido nuestro Gobierno la propia cantinela a todo el que ha querido oírlo; cual si los mismos gobernantes no tuviesen completa seguridad y quisieran adquirirla a fuerza de afirmaciones; y tan pronto como se ha reanudado la vida parlamentaria, todos los representantes del país, (salvo pequeñas excepciones) han rivalizado patrióticos en secundar la decisión gubernativa.

Hace pocos días remachaba el clavo «La Epoca» (que ya sabe todo el mundo que es, hoy por hoy, el complemento de la *Gaceta*) y decía: «España, en la política internacional, tiene un objetivo bien concreto, bien conocido, bien sencillo: la salvaguardia de su autonomía, mediante el mantenimiento de su personalidad en el Mediterráneo y en el Estrecho de Gibraltar.» Después de esta afirmación, incalificable por ahora, (ya la calificará el discreto lector más adelante) y de otras del mismo jaez, deduce como resultante esta interrogación definitiva: «¿Puede ni debe ser España más que neutral?»

Sí, señores gobernantes: España no debería ser neutral; y si España no puede dejar de serlo; si la habéis reducido a la impotencia; si creéis que no puede hacer algo por su honor mancillado desde hace dos siglos en Gibraltar y por su independencia detentada por Inglaterra en el Estrecho: si la consideráis inferior a Bélgica, a Portugal, a Servia y a Montenegro, que han salido al palenque a defender sus fueros o sus compromisos.... dejadla que la gobiernen otros hombres que sepan despertar las energías nacionales para que pueda ser neutral, si le conviene, o cumpla con su deber, cuando llegue el caso; pero no la deshonréis publicando a todo el mundo su impotencia, que es la vuestra y vuestra ineptitud, cuando no máscara de vuestra falsía.

Cuando la mitad de los españo-

les, aprendan un poco de Historia y se enteren de que la mejor plaza fuerte de España y uno de los puntos más importantes del globo—Gibraltar—siendo nuestra por derecho propio, es de Inglaterra, que nos la usurpó por sorpresa y la retiene menospreciando solemnemente Tratados internacionales en los que se obligó a devolverla; y sepan en cuánto ha hecho crecer el poderío de la Gran Bretaña la posesión de Gibraltar, y cómo ha abusado de su fuerza contra nosotros, obligando al ejército de O'Donnell a retirarse sin completar la victoria, prohibiéndonos artillar nuestras costas en el Estrecho, limitando nuestra zona de Marruecos y tratándonos como feudo explotable en todas las ocasiones: no se atreverán nuestros gobiernos a declarar tan pronta y repetidamente la neutralidad de España cuando surja un conflicto en que inter venga Inglaterra; o, por lo menos, no existirán ya gobernantes que tengan la desaprensión y el cinismo de fundamentarla «en el mantenimiento de nuestra personalidad en el Mediterráneo y en el Estrecho de Gibraltar.»

Pero ¿es que creen de buena fé los señores que dirigen «nuestra personalidad» que podemos tener ni personalidad, ni honor, ni vida internacional mientras nos esté ahogando el pié de Inglaterra, pues to hace dos siglos en el cuello de Gibraltar?

Hubiera cimentado España su actual neutralidad en razones económicas, fuera una neutralidad digna, porque la pobreza no es deshonra: basada en sentimientos pacifistas o siguiendo los dictados de unánime y pública opinión, sería humanitaria, política y plausible: pero hacerla arrancar de la «personalidad de España en el Estrecho de Gibraltar» eso no tiene nombre, y si lo tiene no puede escribirse.

¡Gibraltar! ¡Neutralidad! Por muchos equilibrios mentales que hagamos y por grande que queramos que sea vuestra discreción, son conceptos tan antitéticos Gibraltar y neutralidad, que braman de sentirse juntos.

Ya que no podemos vengar el ultraje de Gibraltar y los que de ahí se han derivado, o no sepamos hacer valer nuestro derecho y nuestra fuerza en las actuales cir-

cunstancias—las más a propósito desde la usurpación,—no cometamos la vileza de halagar todavía a nuestro enemigo expresándole nuestra impotencia (la del Gobierno) como aquiescencia a su injusta y páfida posesión, ofreciéndole además una neutralidad tan complaciente y servil para él y los suyos, como severa para sus adversarios. Es una neutralidad vergonzosa por lo que tiene de indignidad y cobardía, y vergonzante y falsa porque no se observa con lealtad.

Sobre los casos particulares que nos han comunicado los periódicos de ciertas complacencias del Gobierno con una de las partes beligerantes, sobre los abusos que han cometido algunos de éstos contra nuestra oficial abstención, sobre lo que hemos visto y hemos leído en estos días pasados (que al parecer, ninguna relación ha tenido con la neutralidad) sobre todo eso está el caso de las estaciones radiográficas.

No ha quedado una con antenas en todo España; los Gobernadores de Barcelona, Bilbao, Cádiz, Coruña, etc., han sido los Herodes que han decapitado las que tenía la nación. Hasta en colegios particulares han entrado Delegados del Gobierno a precintar y sellar los aparatos radiográficos de los gabinetes de Física. ¿Por qué? ¿Para servir á quién? ¿Quién ha exigido de nuestro Gobierno esa arbitrariedad? «EL EMBAJADOR FRANCÉS EN MADRID, según consta por escrito en el poder firmado por el Gobernador de Burgos y presentado por el empleado de Telégrafos al P. Director y al profesor de Física del Colegio de Miranda.»

Esa es la neutralidad vergonzante de España, por cuya declaración oficial en la *Gaceta*, tantos plácemes y aplausos recibió el Gobierno.

¿Que se ha propuesto el de Burdeos con esa autoritaria imposición? Indudablemente que no nos enteremos en España de las derrotas de los alemanes. Pero mientras no nos priven de la lógica, con estaciones radiográficas ó sin ellas iremos deduciendo que los germanos sufren tantos reveses como avances y progresos efectúan los aliados, según los partes oficiales franceses, casi invariables desde hace 50 días.

Todavía hay más. Tan despectivamente nos tratan siempre los ingleses, que aun en los presentes azarosos momentos en que se juegan acaso la vida nacional ellos, sus aliados y sus adversarios; en esta formidable lucha de los gigantes del mundo, en la que no es factor tan despreciable una potencia de 20 millones para decidir el triunfo... aun ahora se olvidan olímpicamente de nosotros, y ni los honores de gloriosamente vencidos por ellos quieren concedernos.

Se celebraba en Londres hace 20 días el aniversario de Trafalgar. En Trafalgar perdimos nuestro poderío naval y con él necesariamente nuestra dominación en América. Por si algún lector lo ha olvidado, le recordamos que el Almirante inglés Nelson venció á la armada franco-española, mandada por el Almirante francés Villeneuve, por ser de más categoría que nuestros vicealmirantes Gravina, Churrua y Alcalá Galiano; que la batalla se perdió por la impericia del almirante francés que desatendió los consejos de los españoles; que Alcalá Galiano y Churrua murieron heroicamente en sus puestos, Gravina, herido gravemente, fué á morir con 6 barcos á Cádiz, Nelson vencedor, murió al siguiente día por las heridas recibidas; mientras que Villeneuve salió ileso y quedó prisionero, pero no pudiendo sufrir el recuerdo de su excesiva prudencia y la repulsa de su emperador, se suicidó antes de un año, y Dumanoir, vicealmirante francés, abandonó con 4 barcos suyos el lugar del combate al principiar la lucha, sin que se sepa si se arrepintió de su deserción, como Villeneuve.

Commemorando el 21 de Octubre pasado, como todos los años, el triunfo de Nelson los ingleses, adornaron el monumento de su almirante con profusión de flores y banderas, añadiendo esta vez las francesas como homenaje á sus aliados de ahora, y entonaron los periódicos himnos de admiración á los «bravos marinos ingleses y franceses, que sucumbieron gloriosamente en Trafalgar,» sin nombrar para nada á los españoles. Esto sería ridículo, si no fuera á la vez un latigazo brutal a la gloriosa memoria de nuestros heroicos almirantes, y la significa-

ción del pobre concepto en que tienen á España.

Contrasta notablemente con el proceder grosero de una parte de los beligerantes para con nosotros, el decidido empeño de la otra en atraerse las simpatías de España, hasta el punto de ofrecernos oficialmente—en caso de salir triunfante—como recompensa á nuestra abstención el regalo de Gibraltar.

No. El águila que clavó sus garras de acero en las Carolinas, aunque se interpuso en favor nuestro cuando el desastre colonial, acaso más por recelo al poderío yanqui que por defender a la nación vencida, no soltaría la llave del Estrecho tan codiciada y á tan alto precio adquirida, para cederla galantemente a una nación de quien ni ha recibido favores ni puede temer agravios. Pero, al menos, debemos reconocer que su comportamiento correcto y digno, se hace acreedor a que pongamos todo nuestro empeño en que la neutralidad oficial sea neutralidad efectiva, no una neutralidad vergonzante y falsa que esté a merced de las exigencias de uno de los grupos contendientes, precisamente el que examinado a la luz de la Historia cuenta con menos títulos al afecto de España.

D. S.

SEMBLANZA

Manolo Samitier

No son las páginas brevísimas de una semblanza campo suficientemente amplio para labores críticas de cierto orden. Pero, si para formular juicio imparcial basta á veces un momento psicológico—como diría cualquier metafísico—la amistad nacida en la Universidad de Madrid, y cultivada más tarde con cariños, me obliga á ser justo y honrado, pues justicia y honradez rechazan las cortapisas innobles de la pasión.

Samitier, talentoso y distinguido, es el amigo amable, cariñoso, atentísimo, de cuyo trato se conserva siempre un dulce y apacible recuerdo. Es el compañero modesto, pero nó con la modestia de la vanidad, sino destilando siempre un hábito secreto de modestia fina, delicada. Nunca le oí hablar de sí. Jamás supe que hablase mal de los demás.

Como escritor le conozco por las exquisiteces de su prosa burilada y por el intenso idealismo de sus versos que son ensueños dedicados á una beldad viviente. Su estilo delata al pensador, al calculista del pensamiento. Escribe con corrección exquisita, refinada. Es un artista: pero nó uno de los que hacen de la bohemia del Arte una encarnación suprema y un ideal íntimo de la vida. Es un artista de los que sueñan en cosas altas, ascendiendo hasta la altura en que se mecen las almas grandes.

No prodiga su firma. En el batallador "Juventud," que es su dirigido, sus

artículos son fruto de una labor intensa que pululan por sus columnas, no como testimonio de la ilustración de un hombre—por que lo es—sino como testigos y pregoneros de esa cultura colectiva que emerge sobre el viejo pedestal del anónimo.

En sus obras, *Balmes filósofo* (Conferencia premiada en un Certamen el año 12 en Barcelona), *Apuntes de un viaje* (Real Monasterio de Sijena), su conferencia sobre tema tan sugestivo como *Influencia de la Agricultura en la civilización actual*, sus *Poesías* y su admirable, en prensa, *Comparación entre Becquer y Haïne*, algunas de sus cuartillas para nosotros conocidas, reconocemos dominio y sobriedad necesarios en el estilo, para que sus gallardías no anulen las arrogancias del pensamiento. En todo se revela conceptuoso, crítico y razonador por excelencia....

El porvenir que reserva satisfacciones y triunfos á los que por sus méritos se hacen acreedores, de buen grado reconocerá los tuyos reservándote señalados éxitos en el foro, en el libro y en la prensa, éxitos que nuestra amistad compartirá gozosamente.

Sé que eres humilde; y aunque suele no ser lo más grande, lo que más aparatosamente se eleva, te hace justicia tu antiguo camarada de Universidad, y hoy tu ferviente admirador siempre amigo leal y sincero.

R. C.

La moneda de siete céntimos

UNA BUENA IDEA

El diputado a Cortés y director de *La Correspondencia de España*, don Leopoldo Romeo, hace tiempo que viene trabajando por la creación de una moneda de siete céntimos, con la que se proporcionaría al público numerosas ventajas.

Hasta hoy el Sr. Romeo se había limitado a escribir artículos en su periódico defendiendo la idea; ahora ha hecho más, pues ha presentado al Congreso la oportuna proposición de ley. Como en el preámbulo de la misma se alegan, sintéticamente reunidas, las razones que abonan la creación de esta moneda, y como el asunto es de interés general, creemos oportuno reproducirla.

Dice así:

AL CONGRESO

Es notorio que las monedas de 1 y 2 céntimos están de hecho retiradas de la circulación y que las fracciones de 1, y de 2, de 3 y de 4 céntimos quedan siempre a beneficio del cobrador, por redondeo. También es notorio que artículos que podrían ser elaborados y vendidos a 6, a 7, a 8 y a 9 céntimos son vendidos a 10 céntimos, por falta de moneda fraccionaria que permita cómodamente abonar todas las cantidades, desde 1 hasta 10 céntimos.

Solamente la moneda de siete céntimos, intermediaria entre la de 5 y la de 10, resuelve el problema, pues permite realizar todas las transacciones efectuando los pagos completos, como se ve en el siguiente cuadro:

Se entrega	Se devuelve	Se paga
15	14	1
7	5	2
10	7	3
14	10	4
20	14	6
15	7	8
14	5	9

Siempre hay combinación para efectuar el pago completo, sin que sea necesario el abusivo redondeo, siempre en daño y quebranto del que paga, y así, por ejemplo, para pagar 43 céntimos, bastará con entregar 50 céntimos recibiendo siete de vuelta.

Además, al acuñar esta moneda, obtendrá el Estado un beneficio que se aproximará á una treintena de millones, resultando que, sin daño para nadie y con beneficio para todos, se resuelven dos problemas importantes.

Las razones expuestas bastan para suplicar al Congreso de los Diputados tome en consideración la siguiente

PROPOSICION DE LEY

Artículo 1.º El Gobierno procederá con urgencia á la acuñación de 50 millones de pesetas en monedas de bronce de siete céntimos.

Art 2.º La cantidad que se obtenga como beneficio industrial de la acuñación, y que se aproximará á unos 28 millones de pesetas, será destinada á la construcción de escuelas, prorrateando la cantidad entre las 49 provincias españolas.

Palacio del Congreso, 31 de Octubre de 1914.—*Leopoldo Romeo.*»

LA SALUD PUBLICA

Muéstrase la opinión alarmada ante las noticias que diariamente se reciben del estado sanitario de Barcelona, como es sabido azotada por espantosa epidemia tífica. La relación de vida que nos une a la bella ciudad condal, el ser ella residencia de muchos paisanos nuestros que aquí cuentan con afectos y deudos, son causas más que suficientes para que con interés sigamos el curso de los acontecimientos sanitarios de Cataluña y entendamos de necesidad urgente la adopción de toda clase de medidas para evitar un contagio o la visita de tan odioso huésped.

En su última sesión ocupó el Ayuntamiento de este asunto interesante y fiamos de su celo y prudencia, de la actividad bien probada de nuestro alcalde que para tranquilidad del vecindario pondrán en práctica todas las medidas de salubridad e higiene que aconsejan las circunstancias.

Zaragoza, entre otras poblaciones, tiene en vigor las siguientes medidas que recogemos, por si hacen.

"Rogar al gobernador de Barcelona avise con anterioridad los convalecientes de tifus que salgan para Zaragoza y ordene la presentación de éstos a la autoridad local para ser reconocidos.

Encargar al cuerpo de policía urbana la inspección de las casas de huéspedes, fondas y casas de dormir, las cuales deberán dar parte diario de los viajeros llegados y puntos de su procedencia.

Analizar semanalmente las aguas que abastecen a Zaragoza, para comprobar en todo momento la bondad del líquido.

Inspeccionar activamente las casas, corrales, vaquerías y pozos negros, imponiendo las multas correspondientes a los que contravengan las ordenanzas municipales.

Inspeccionar así mismo las gallinas y conejos que se expendan al público."

Preveer es gobernar y vale más decir «esto hice» que «aquello debí haber hecho».

Correspondencia

MADRID

Impresiones

Mientras el mundo está entregado á la devastación y al asolamiento produ-

cidos por la guerra, aquí nos entregamos de lleno á las minucias políticas.

En los Círculos y en los pasillos de nuestras Cámaras los profesionales se entregan á la desacreditada labor de echar la zancadilla al Gobierno y este solo se preocupa de favorecer á los suyos en el reparto de los millones para obras públicas.

En el debate á que dió lugar la interpelación del Sr. Zulueta, quedó bastante claro que los catalanes, no contentos con la enorme cantidad que se puso á su disposición para salvar la crisis económica producida por la guerra, querían especular, sin duda, con toda la cartera de nuestros Bancos privilegiados.

Aquí, el Estado parece que fué hecho para servir á los especuladores barceloneses, como si no existiera más vida en el país que la de la ciudad condal.

Porque, en resumidas cuentas, los millones repartidos al tun tun para obras públicas, con unos cuantos centenares de pesetas, para esta región y otros cuantos centenares para la de más allá no resuelven nada ciertamente.

En cambio, la acción de los Bancos oficiales, contribuyendo al desarrollo del crédito y de la riqueza, hubiera podido resolver muchas dificultades, contribuyendo poderosamente á la reconstitución de la Agricultura y de la Industria.

A pesar de nuestra situación privilegiada, en estas críticas circunstancias, es lo probable que salgamos con las manos en la cabeza.

En los actuales momentos nos quieren convencer las oposiciones de que se preocupan por el país, reduciendo unos cuantos aumentos de los consignados por el Gobierno en los Presupuestos, como si el mal fuera a remediarse con cosas de tan pequeña monta.

Lo único que merece la pena de consignarse de cuanto vienen haciendo los jefes de minorías del Congreso, dirigidos por el travieso Conde de Romanones, es lo de la intervención civil en los gastos de Guerra y de Marina; pero es de temer que todo ello no sea más que uno de tantos camelos como se han dado a la opinión en momentos determinados.

Lo cierto es que muchos países, con las dos terceras partes o la mitad de lo que nosotros gastamos en atenciones militares, pueden poner en pié de Guerra 500.000 hombres y España, en el momento histórico presente, aparte de los que hoy figuran en activo, no está en condiciones de movilizar ni 20.000.

¿No es esto doloroso? Ya que se realiza el sacrificio, justo es que se vea el resultado.

Pero, a pesar de la fiscalización de ahora, fiscalización de mentirijillas y de efecto político, nadie cree que las cosas tengan remedio, porque la revolución, desde arriba, proclamada un día desde la cabeza del banco azul no se vé por ninguna parte.

Ello explica que en Marruecos se gasten los recursos de la nación sin adelantar un paso y ello también es la causa del fracaso de la acción del Estado en punto a Administración.

Algunos de los aumentos que figuran en los presupuestos son considerados por todos como necesarios. Sin embargo, irán abajo ¿Porqué? Por ese criterio predominante en nuestra política de no dejar paso a lo útil y mantener, en cambio, lo superfluo.

Y es que aquí se vive al día o para servir los intereses de los amigos y de ciertas instituciones.

Y al país que lo parta un rayo. ¿Qué se ha pensado para contrarrestar los efectos de la baja de nuestro comercio de exportación y la enorme que sufren nuestros ingresos de Aduanas? Hasta ahora, que se sepa, nada absolutamente.



EL SEÑOR

D. PASCUAL GASTON ANDREU

ABOGADO Y EXDIPUTADO PROVINCIAL

FALLECIO EN ESTA CIUDAD EL 15 NOVIEMBRE DE 1912

R. I. P.

Sus apenados viuda, hijos, hijo político, nieta, hermanos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes

Al recordar a sus amigos y relacionados tan luctuosa fecha, les suplican oraciones por el eterno descanso del alma del finado, y la asistencia á alguna de las misas que en sufragio de la misma se celebrarán, en la S. I. C.; el próximo lunes 16, favor que agradecerán sinceramente.

El Excmo. Sr. Obispo de la Diócesis, concedió las acostumbradas indulgencias.

Y el caso es, a pesar de todos los ditirambos de unos y de otros, que no se perciben las iniciativas de esa junta de idem, creada por el Gobierno, y cuya presidencia está entregada al Sr. Cierva.

No sé porque se me figura que vá a resultar otro organismo más decorativo para lucimiento de unos cuantos empiristas.

Y mientras tanto, en el salón de conferencias del Congreso se husmea y se habla de posibles cambios en el Gobierno y se agitan, como siempre, las pasiones y cada cual procura sacar partido de los acontecimientos en provecho propio, sin tener en cuenta, ni por pudor, lo crítico del momento, y como si nuestros políticos fueran unos inconvenientes para los cuales la situación mundial fuera una cosa baladí.

B. L.

10 Noviembre 1914.

Carnet de sociedad

El ilustrado canónigo M. I. Señor Dr. D. Gonzalo Franganillo, Fiscal Eclesiástico de esta Diócesis, regresó la semana última de Ponferrada, su país natal, donde ha pasado los meses estivales. Bienvenido.

Ha dado a luz un hermoso niño la bondadosa señora doña Pepita Dominquez de Cabrero. Enhorabuena.

Próxima la festividad de la Purísima, patrona del arma de Infantería, parece ser que el Regimiento de guarnición en esta plaza, se apresta a conmemorar aquella fecha con la solemnidad de costumbre. Aparte las expansiones reservadas al soldado, la oficialidad con el concurso de bellas señoritas tienen proyectada una velada teatral que se celebrará probablemente en el Salón Variedades.

También la Junta de Damas por su parte tienen acordado organizar para el próximo mes de Diciembre un festival benéfico para el que recibirá el auxilio de nuestra juventud dorada. Ante tales preparatorios fácil es augurar un invierno encantador para la buena sociedad que ya se resentía de la ausencia de bailes, músicas y conciertos de los que tan pródigamente disfrutó en los meses estivales.

Con dolorosa pena hemos leído que víctima de rápida dolencia ha fallecido

en Barcelona, la bella señorita Amelia Mareca, actriz de risueño porvenir y muy conocida en esta ciudad por haber actuado la temporada última con la compañía de Gómez-Ferrer. D. E. P.

En Ansó se celebró el jueves último, el matrimonial enlace de la señorita de aquella localidad María de la O Pérez con el diligente y joven secretario del Juzgado Municipal, D. Juan García, particular y muy considerado amigo nuestro.

Bendijo la unión el virtuoso cura párroco D. Javier Lafuente, y como testigos firmaron el acta D. José L. Alcoy, ilustrado médico y el activo industrial, cooperativo de la importante casa «Hijos de L. Costa» D. José.

Limitóse el número de invitados á los deudos é íntimos de la familia, los cuales, después de la ceremonia religiosa, fueron obsequiados con espléndida comida en el domicilio de la novia.

Al descorcharse el champagne subió de punto la franca alegría, que animaba a los comensales y se hicieron votos fervientes por la felicidad del nuevo matrimonio. Durante la comida, la banda municipal, recientemente organizada ejecutó obras escogidas de su repertorio. Nuestro sincero parabien a los novios y sus familias.

En la última propuesta de ascensos han sido promovidos al grado de comandantes los jóvenes e ilustrados capitanes del Regimiento de Galicia D. Román Olivares y D. Fermín Casas.

Cuentan dichos señores con muy buenos amigos en Jaca, tienen simpatías muy merecidas y por estas razones están siendo objeto de muy finas atenciones y recibiendo felicitaciones a las que unimos la nuestra muy sincera.

Ha fijado en Jaca su residencia la distinguida señora doña Pilar Pueyo, Vda. de Torrén.

Le deseamos grata estancia.

Hállanse muy mejorados de la enfermedad que padecen, nuestros considerados amigos D. Mariano Betrán, diligente practicante y D. Mariano Barrio, acreditado maestro sastre. Deseamos el pronto y total restablecimiento de ambos enfermos.

Ha pasado unos días en esta ciudad el distinguido joven polaco Conde Ioseck de Ponin Poninski.

UN ASCENSO

El dignísimo Juez de Instrucción de este partido D. Mariano Ciriquíán Gea, ha sido promovido al cargo de Abogado Fiscal de la Audiencia de Burgos.

De su paso por este Juzgado deja el Sr. Juez el recuerdo gratísimo de su competencia envidiable, de su rectitud y sano criterio siempre manifiesto en la resolución de asuntos, algunos de ellos muy intrincados, sometidos al fallo de su justicia. Atento, afabilísimo con todos ha sabido grangearse general aprecio y estima, y tal es la fé que sus actos inspiran, tienen todos tal confianza en la imparcialidad y rectitud de sus juicios, que todos han sido siempre acogidos sin la más pequeña protesta ni comentario, confianza que, en el desempeño de tan elevado cargo solo se adquiere a fuerza de noble laborar y con demostración no interrumpida de celo e independencia.

El ascenso del Sr. Ciriquíán lleva naturalmente aparejada su ausencia de Jaca.

Lo sentimos sinceramente pero de este sentimiento nos compensa verle progresar en su carrera, en la que le deseamos toda suerte de beneficios y triunfos.

" "

Para cubrir la vacante de D. Mariano Ciriquíán Gea ha sido designado D. Ramón Gallosa

Variedades

De las memorias de un matemático entresacamos la que sigue:

Los números desempeñan un papel importante en la conversación; pero nótese tal capricho en su uso, que no podemos prescindir de reflexionar acerca de ellos:

Empecemos por la frase de 4 unidades, y no se espante el lector si le recibimos con 4 piedras en la mano. Se dicen 4 frescas y 4 claridades. Los oradores que en los mitines improvisan por regla general solo pronuncian 4 palabras y es proverbial aquel «te escribo estas 4 letras» con que se empiezan muchas cartas de confianza.

Hay números que son como puntos de resistencia, fortalezas, trincheras ó cosas por el estilo «sigue en sus 13; está muy en sus 15.»

Otras frases hay que contienen alguna operación aritmética. Verbigracia:

«lo hizo en un 2 por 3, lo cual es tan claro como 2 y 3 son 5.»

Y ya metidos en camisa de 11 varas en un asunto como éste, de 3 al 4º, pasamos á los números gordos, á las frases de millares y millones.

Las gracias y los besos no se conocen sino en paquetes de 1,000 y 1,000,000. A nadie se le ocurre dar, por ejemplo, 584 gracias que sería mucho dar, ni en una carta 74,000 besos. «Mil gracias, un millón de besos,» es lo corriente.

Pero donde más resalta el capricho del lenguaje es en la medida del tiempo: el reloj de la ponderación señala sólo una hora. «Llegó á las 1,000 y 500.»

Cualquier hijo de vecino salva en un día 1,000 dificultades.

Después de pedir 1,000 excusas al lector y de deseársle 1,000 años de vida... ¡nada entre 2 platos!

Gacetillas

El domingo último, después de los divinos oficios, se cantó en la Santa Iglesia Catedral solemne *Te Deum* en acción de gracias por el feliz alumbramiento de S. M. la Reina.

Ha sido concedida por R. O. circular del 4 de Noviembre actual, licencia gratuita de uso de armas y de caza a los soldados de cuota.

Casi sin interrupción, vienen estos días realizando ejercicios de instrucción y paseos militares todas las fuerzas francas de servicio del Regimiento de Galicia. El desfile que realizan por la calle Mayor y principales vías es presenciado por buen número de curiosos que aplauden la marcialidad de nuestros soldados y su grado de instrucción, manifiesto en las formaciones.

Portase como bueno el tan traído y llevado *veranillo de San Martín*. Disfrutamos de suaves temperaturas y días bonancibles, el sol brilla espléndido y al influjo de sus caricias la nieve acumulada en los picos de las montañas licuase, aportando a los ríos importante caudal.

Las últimas lluvias han sido en extremo beneficiosas para toda la montaña; en los puntos donde ya la siembra se había realizado dejará sentir notablemente su acción fecundante y ha dispuesto, en condiciones de obtener una buena germinación las tierras abiertas para recibir las semillas.

Esta tarde, de 6 a 8, se celebrará en los salones del «Gabinete de Recreo», amenísima velada artística que la Junta de tan culta sociedad ha organizado en obsequio a sus socios. Está a cargo de Mr. L. Corradini artista meritísimo y de fama mundial. Cultiva con gran maestría la cartomancia, es prestimano hábil y un coloso del ilusionismo. Seguramente que toda la buena sociedad jaquesa se congregará esta tarde en los amplios salones del casino, correspondiendo de esta manera a las plausibles iniciativas de su Junta Directiva.

Hierbas de invierno para 400 ovejas de vientre ó de parir y alguna cabeza mayor.

Se arriendan los de la pardiña de Javierre-Martés, sita en la orilla izquierda del río Aragón, entre los pueblos de Arrés y Martés.

Condiciones e informes en dicha finca.

Tip. Vda. de R. Abad. Mayor, 16.

Toda persona de buen gusto y exquisito paladar, debe probar el CHOCOLATE de

Salvador Valle

en la seguridad de que ha de quedar verdaderamente sorprendido al notar su finura y riquísima calidad por estar elaborado á base de *cacao de primera*, huevos frescos y leche riquísima, todas las clases que elabora, llevando más ó menos cantidad de componente según su precio. Se elaboran de 4, 5, y 6, reales libra

A todo comprador de nueve libras en adelante, se le hace un regalo práctico.

SU DESPACHO; CARMEN, 27, JACA

REGALO

Se hace de un billete á todo aquel que compre una botella de lejía **MORA**, cuyo número, si coincide con el del premio mayor de la Lotería de Navidad del presente año, obtendrá un precioso y elegante **GABINETE COMPLETO** fabricado en los talleres de esta casa, que garantiza siempre su construcción.

Con objeto de que nuestros favorecedores puedan apreciar la importancia de este GRAN REGALO, durante una temporada estará expuesto al público en los almacenes del fabricante **Joaquin Lafarga, HUESCA**. Pedid siempre esta marca en los establecimientos de ultramarinos.

AFEITOL



"AFEITOL,"

Para afeitarse en dos minutos sin agua caliente, brocha ni jabón

No hace falta después de afeitarse polvos, cremas, ni otros ingredientes perjudiciales.

No es dañino á los poros, dejando la piel suave y sin ardor. Como es un liquido acuoso, no ataca á las navajas y puede usarse indistintamente frio ó caliente.

No consintáis que con las brochas, que recogen todos los gérmenes, toquen vuestras caras.

El «AFEITOL» es un producto de origen orgánico, inofensivo y muy antiséptico, que permite poder garantizar la ausencia de todo contagio á los que con él se afeiten.

Frasco de 250 gramos, suficiente para 200 veces. DOS pesetas: Frasco de UN litro, CINCO pesetas.

DEPÓSITO EN JACA

COMERCIO DE AÑAÑOS



Medio Purgante

El más agradable seguro e inofensivo

Estuche metálico, conteniendo 20 Bombones, DOS PESETAS.

DEPOSITARIO EN JACA Farmacia de D. FRANCISCO GARCIA.

Labradores

Se han recibido grandes existencias de

ABONOS MINERALES

COMERCIO **EL SIGLO** MAYOR, 15 Y OBISPO, 1 Y 3 JACA

ZAPATERIA DE PAULES 7, EHEGARAY, 7

Chanclos de goma (DRAGON). Botas suizas para caballero. Zapatillas para señoras.

Gran surtido en calzado chico.

VENTA DE CALZADOS

Carrero

CIRUJANO DENTISTA de la Facultad de Medicina de Madrid. Premiado con medalla de oro.

Especialista en enfermedades de la boca, (opera sin dolor).

TRABAJOS.—Aparatos artísticos en oro, sistema *Wridqework*, fijos. Dentaduras completas y parciales á precios muy limitados.

En JACA, los días 22, 23 y 24 del presente mes.

LA INTERNACIONAL

NODRIZA.—Hay una casada, de 38 años y 15 días de leche, que criará en su casa de Paternoy. Dirigirse á Miguel Ascaso, en dicho pueblo.

SE ARRIENDA el segundo piso de la casa núm. 11 de la calle del Sol.

En el núm. 13, principal, de la misma calle, darán razón.

BACALAO ESCOCIA

fresco y superior, se ha recibido en el Comercio de

JOSÉ LACASA IPIENS

MAYOR, 28, JACA

ALMACÉN DE ABONOS MINERALES

Para la próxima siembra se están recibiendo, recién preparados, en todas las graduaciones y precios.

¿QUERÉIS OBTENER BUENAS COSECHAS?

Comprad los que vende esta casa, que son los de mayor rendimiento.

COMERCIO DE JOSE LACASA IPIENS MAYOR, 28, JACA

SE ARRIENDA desde la fecha, el primer piso de la casa llamada de "Fano," en la travesía del Zocotin

APRENDIZ.—Se necesita con principios ó sin ellos en la Barbería de Gregorio Manjón, JACA.

PASTOS.—Se arriendan los de aborral de la pardina de Lorés, término de Javierrelatre.

Dirigirse á su dueño D. José María Campo, Bellido, 9, JACA.

SE VENDE O SE ARRIENDA, según convenga, una casa sita en punto céntrico de esta población, y dos campos. Para más detalles dirigirse á esta Imprenta.

POSTALES

Colecciones de JACA del CANFRANC PANTICOSA y SAN JUAN de la PEÑA. Nueva edición y única del VALLE de RONCAL.

F. de las Heras OBISPO 12, FOTOGRAFÍA

LECHE DE BURRA.—Se servirá á domicilio dando aviso en la plaza del Angel, 4.

TRIGO MULTIPLE

Se halla de venta en los siguientes puntos:

Javierregay. Casa de D. Mariano Lacasa.

Jaca. Tienda de José Escolano, (Cartirana).

Sabiñánigo. (Estación). Joaquín Lata, Cartero.

LECHE DE BURRA.—Se servirá á domicilio dando aviso en el núm. 6 de la calle del Siete de Febrero.

4 PESETAS

DIARIAS

Es el sueldo que gana toda persona de ambos sexos, que sabiendo escribir con una letra regular, desee ocupar sus ratos de ocio en un facilísimo TRABAJO DE ESCRITURA, que necesitamos profusamente para la propagación de nuestros inventos en España. No hay nada que comprar. Detalladas referencias que se envían gratis escribiendo á los ESTABLECIMIENTOS LISBONENSES, Rua da Prata, núm. 56, LISBOA (PORTUGAL)

COMPRE V.

LA ESFERA

BLANCO Y NEGRO

NUEVO MUNDO

y MUNDO GRÁFICO, que publican interesantes informaciones mundiales.